

上海法院“变思路、留活路、找出路”应对涉金融危机案件 法官引路让原被告共度“严冬”

本报讯 (记者 鲁雁南 通讯员 高远 王海文)今年下半年以来,各级法院受理的企业破产清算案、劳动争议案、中小企业纠纷等数量均有所上升,从一个侧面反映出金融危机影响的深度和广度。上海法院从司法保障视角出发,变思路、留活路、找出路,积极引导涉诉双方共渡难关。

账户解封 握手言和

昆山钰泉电子包装材料有限公司(以下简称钰泉公司)与上海捷历电子科技有限公司(以下简称捷历公司)本是良好的合作伙伴,却因20余万元的货款而对簿公堂。

审理过程中,捷历公司对欠款事实并无争议,但再三表示是受金融危机所累。钰泉公司则言明,提起

诉讼并申请冻结捷历公司账户也是无奈之举,如无法及时收回资金,就会造成自家企业生产经营周转不灵难以“过冬”。

一审判决查封了捷历公司账户,并支持钰泉公司的诉讼请求,判捷历公司付款。

案件事实清楚,维持原判没有问题,但一中院主审法官接到捷历公司上诉后,思路更进了一步:这是一起典型的因金融危机导致资金紧张而引发的诉讼,涉讼双方均是中小型企业,其中一家公司账户被封,可能影响其正常经营。能否想办法给企业“留活路”,更好地履行还款义务?为此,法官积极引导双方达成“捷历公司按照一审判决履行付款义务,钰泉公司申请解封账户,将账户内资金用于还款,不足部分由捷

历公司立即补足”的调解方案。最终,钰泉公司当庭撤诉,纠纷双方握手言和。

指明“出路” 欠款到位

春飞服饰公司的9名员工日前向法院提起诉讼,要求公司按承诺支付2005年12月以来的加班工资,“讨薪”最多的一名员工诉讼金额达6万余元。一审法院尽管多次调解,但终因双方当事人相持不下,最后判决春飞服饰公司支付员工加班工资共计22万余元。二审中,公司老板称,由于劳动力成本提高,企业可能搬迁外地,“拿不出”欠款。

由于一审、二审法官及时沟通、快速反应,把“出路”清楚地摆在当事双方面前:一方面企业确实存在过错;另一方面,员工也要看到当前

企业确实经营困难,如果搬迁外地今后欠款更难执行到位。20余天时间里,法官促使双方最终达成调解协议:企业把14万元调解款带至法院,当场支付给9名员工。

相关链接

上海法院前天出台的《关于积极应对金融危机服务经济发展的若干意见》中明确,各级法院要加强诉讼指导和风险释明,加大诉讼费用缓、减、免力度,保障经济确有困难的当事人依法平等行使诉讼权利;对因企业破产、歇业等引发的裁员、工资报酬等民生案件,以及涉及申请执行人自身经营保障的案件予以快速审理和执行。同时启动沪、苏、浙三地法院联动机制,共同应对、妥善处理涉金融危机案件。

本报讯 (记者 郭剑烽 通讯员 蒋浩)跑个体运输的宋为军、宋胜父子俩,为了区区5元停车费,与停车场保安发生争执并大打出手,导致保安孟斐左眼失明。日前,普陀区法院以故意伤害罪,判处这对父子有期徒刑3年,缓刑3年。

食言

2007年10月25日晚9时许,在沪西一停车场内,宋为军正打算下车送货,保安孟斐把他拦了下来,索要拖欠未付的5元停车费。宋为军解释说:“我们赶着送货,你先让司机把车开走,停车费不过才5元钱,我肯定会付的。”可货车司机驾车离开后,宋为军却丝毫没有付钱的意思。

动手

保安当然不肯就此轻易放过宋,双方言辞激烈,谁也不愿让步,争执中更是你推我搡动起了手。

围观群众劝开两人后,气急败坏的宋为军立即打电话叫来儿子,父子俩一同上阵将保安打翻在地。后经司法鉴定,孟斐眼部受外力重创,左眼失明,已构成重伤。

后悔

在案件审理过程中,孟斐向法院提出了附带民事诉讼,要求宋家父子一次性赔偿医疗费、误工费、营养费等19万元。后经法院调解,被害人的损失悉数获得赔付。法庭上,被告人宋为军悔恨地说:“如果早知道不付那5元停车费会造成这样惨痛的后果,哪怕当时要付50元、500元,我都会上。况且还牵连了我那刚满25岁的孩子……”

法院经审理后认为,被告人宋家父子故意伤害他人身体并致人重伤,已构成故意伤害罪。鉴于其有自首情节,悔罪态度较好,并已主动赔偿被害人因身体损伤造成的经济损失,故酌情从轻处罚,判处两人有期徒刑3年,缓刑3年。(文中人物均为化名)

婚事变卦 男方追讨5万元彩礼

女方否认收取却被一段电话录音“出卖”



绍波 图

分钱款,已用于订喜宴、买家具、拍婚纱及招待亲戚朋友吃饭,未收到过杨女士或小王交付的其他钱款,更没有收取过彩礼,故不同意杨女士的诉讼请求。

彩礼存在应返还

此案开庭时,杨女士向法庭提交了8月5日小王与许先生之间的电话录音,其中许先生说了一句“那你们家5万元定金拿来干嘛”。对于通话记录的内容真实性,许先

生夫妻予以认可。

法院审理后认为,对上述通话记录内容予以采信。根据通话内容,许先生已确认曾收取王家交付的5万元“定金”。许先生夫妻均未就通话记录中所反映的许先生曾收取5万元的陈述内容作出合理解释,故法院认定这笔5万元款项为结婚彩礼,因小王和小许未办理结婚登记手续,故许家应返还上述钱款。

通讯员 胡海容 本报记者 邵宁

小祝在父亲的陪同下来到一家职业中介所,谁知付了中介费却没有找到工作。父子俩提出退回中介费,却被“黑中介”打得鼻青眼肿,小祝一条手臂还被打断,经鉴定已构成轻伤。近日,闵行区检察院以涉嫌故意伤害罪将胡存财批准逮捕。

23岁的小祝刚从安徽老家来沪,10月22日下午,他在父亲老祝的陪同下,来到新桥路上一家无名职业中介所找工作。两人看到黑板上写了好多招工信息,而小祝有驾驶技术,就向工作人员提出申请驾驶岗位。工作人员收了他们300元中介费,并答应如果没介绍成功就退回中介费。随后,小祝被带去“落实工作”,但一直未能如愿。老祝提出退中介费,工作人员说:“明天下午来办。”

次日下午,父子俩再次来到这家中介所,看到有五六个人也在要求退回中介费。交涉中,店外来了3个骑摩托车的男青年,其中一名身高1.75米的长发青年收去祝家父子的收据后说:“过一个月再来领退款。”小祝父子要求他说出理由,长发青年说:“现在退钱也可以,但只能退5%。”听到300元中介费只能退回15元,老祝一赌气,说:“我不要这个钱了。”转身欲往门外走。这时,长发青年将祝家父子堵在屋内。

长发青年与另外几人朝祝家父子拳打脚踢,还举起凳子砸向小祝头部。父子俩被打得趴在地上。所幸,警察及时赶到,当场抓获长发青年——25岁的胡存财。经检查,小祝尺骨骨折,老祝多处软组织挫伤。

闵行区检察院审理案件时了解到,胡存财开的是一家“黑中介”。店门口贴的用工信息是假的,目的是向找工作的人骗取中介费。当求职者没有找到工作提出退钱时,他就退给闹得比较凶的人5元或10元,若对方仍不服,他就纠集同伙施暴。

通讯员 陆勤俭

本报记者 鲁哲

本报讯 (特约通讯员 富心振 记者 江跃中)烩面店店主只因面条售价有高低,指使他人到隔壁拉面店打人砸物。近日,店主万二强及同伙贾路占、李红军,被南汇区法院以寻衅滋事罪,分别判处1年6个月至1年2个月不等的有期徒刑。

今年5月1日晚,从河南来到康桥镇经营烩面店的万二强,因面条售价与隔壁兰州拉面店相比有高低,与谭等人发生争执,经民

60年前种下的桂花树如今已是枝繁叶茂,如此有年头的桂花树自然身价不菲。但由于桂花树种在一老宅的中间场心上,围绕着桂花树的归属,近日,同住一宅的倪家亲戚间展开了一场诉讼。

家住崇明县堡镇的倪成与倪林原住同宅。60年前,倪成在自家住房与倪林住房的中间场心上,种下了一棵桂花树。2004年,与倪成住同宅的房客倪致为这棵桂花树的权属与倪成发生争议。嗣后,经过协商,两人达成协议,明确倪成拥有桂花树60%份额,倪致拥有40%份额。2007年11月,倪致又与同宅的胞兄弟倪林签字立据,将

面条售价不一 怒砸隔壁面店

一烩面店店主纠集他人暴力行凶被判刑

警处理后事态平息。然而,时隔不久,万二强为逞强斗狠,打电话纠集老乡贾路占、李红军等人,至隔壁拉面店寻衅,并殴打店内人员谭、马等人,砸毁店堂部分桌椅。经司法鉴定,马的伤势已构成轻伤。

谭的伤势已构成轻微伤。

审理期间,贾路占自愿向法院交纳赔偿款1万元,李红军亦在家属的帮助下,自愿向法院交纳赔偿款1万元。法院认为,万二强、贾路占、李红军在公共场所随意殴打他

人并致人受伤,情节恶劣,其行为均已构成寻衅滋事罪,应处5年以下有期徒刑。鉴于3名被告人均能自愿认罪,贾路占、李红军又能交纳赔偿款,故对3名被告人作出上述从轻判决。

40%份额中的一半转让给倪林。

嗣后,有人愿以2万元的价格收购这棵树。倪成与倪致经商议后决定出售,但此举遭到倪林儿子倪鸣的反对。在协商未果的情况下,倪成与倪致起诉至崇明县法院,要求确认桂花树的权属。

庭审中,倪鸣夫妇认为,桂花树种植的地理位置属于原告与被告原居住地的老宅场心上,且树木生长的土地位置属原、被告共有的

使用范围。桂花树早已存在,但是不是倪成种植的,尚不得而知。况且倪鸣对桂花树尽了管理、培植义务,因此桂花树应属倪成与倪鸣共有,倪致没有份额。

对于各自主张,双方均提供了相关证人证言。

法院审理后认为,倪鸣主张系争桂花树生长土地范围的使用权有其一半,且尽了管理、培植义务,但对此却未能提供相关证据证实。

即便被告所说成立,亦不能说明倪鸣对桂花树拥有部分产权。至于树木的原始归属,原告提供年长人员证言较被告提供晚辈证言更具可信性,系争桂花树应认定归倪成所有。至于倪成与倪致达成的对桂花树按份额共有协议,未违反法律规定,应视为有效。故法院判决倪成、倪致拥有这棵桂花树的产权。

(文中人物均为化名)

通讯员 陈群 本报记者 鲁哲